



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
15 July 2010
Russian
Original: English

Шестьдесят пятая сессия

Пункт 84 предварительной повестки дня*

**О состоянии Дополнительных протоколов
к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся
защиты жертв вооруженных конфликтов**

О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад представляется в соответствии с пунктом 11 резолюции 63/125 Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 2008 года. Семнадцать государств-членов и Международный комитет Красного Креста препроводили Генеральному секретарю информацию, запрошенную Ассамблеей в этой резолюции. Список государств — участников Дополнительных протоколов 1977 года содержится в приложении к докладу.

* A/65/150.



Содержание

	<i>Стр.</i>
II. Введение	3
III. Информация, полученная от государств-членов	3
Куба	3
Кипр	4
Чешская Республика	5
Дания	6
Сальвадор	7
Германия	8
Ирак	9
Ирландия	10
Литва	10
Республика Молдова	12
Катар	13
Румыния	15
Российская Федерация	16
Испания	17
Швейцария	18
Таджикистан	19
Йемен	20
IV. Информация, полученная от международных организаций	21
Международный комитет Красного Креста	21
Приложение	
Список государств — участников Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года по состоянию на 2 июня 2010 года	25

I. Введение

1. 11 декабря 2008 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 63/125, озаглавленную «О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов». В пункте 11 этой резолюции Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее шестьдесят пятой сессии доклад о состоянии Дополнительных протоколов 1977 года, а также о мерах, принимаемых для укрепления существующего свода норм международного гуманитарного права, в частности в том, что касается распространения информации о нем и его осуществлении в полном объеме на национальном уровне, на основе информации, полученной от государств-членов и Международного комитета Красного Креста (МККК).

2. В соответствии с этой просьбой Генеральный секретарь в вербальных нотках от 31 декабря 2008 года и 9 апреля 2010 года и письмах от 16 декабря 2008 года и 24 марта 2010 года предложил государствам-членам и МККК препроводить ему к 1 июня 2010 года для включения в настоящий доклад информацию, запрошенную в пункте 11 резолюции 63/125 Генеральной Ассамблеи.

3. В ответ на просьбу Генерального секретаря была получена информация от Германии, Дании, Ирака, Ирландии, Испании, Йемена, Катара, Кипра, Кубы, Литвы, Республики Молдова, Российской Федерации, Румынии, Сальвадора, Таджикистана, Чешской Республики и Швейцарии, а также от МККК. Выдержки из ответов приводятся в разделах II и III настоящего доклада. С полными текстами ответов можно ознакомиться на веб-сайте Шестого комитета Генеральной Ассамблеи (см. <http://www.un.org/ga/sixth>).

4. Список всех государств, которые являются участниками Дополнительных протоколов¹ к Женевским конвенциям 1949 года² по состоянию на 2 июня 2010 года, приведен в приложении к настоящему докладу.

II. Информация, полученная от государств-членов

Куба

[Подлинный текст на испанском языке]
[27 мая 2010 года]

Куба включила все необходимые гарантии в свое внутригосударственное право, чтобы обеспечить строгое соблюдение этих документов, особенно норм, касающихся защиты гражданских лиц.

Центр по исследованиям в области международного гуманитарного права был создан на Кубе свыше 15 лет тому назад. При содействии МККК Центр вносит значительный вклад в распространение, преподавание и развитие международного гуманитарного права и организует эту работу для руководства Революционных вооруженных сил, министерства внутренних дел и других государственных органов и учреждений. Таким образом, Куба смогла включить международное гуманитарное право в учебные программы национальной сис-

¹ United Nations, *Treaty Series*, vol. 1125, Nos. 17512 and 17513.

² *Ibid.*, vol 75, Nos. 970-973.

темы образования. Он также вносит вклад в распространение и преподавание международного гуманитарного права для иностранных студентов на Кубе и специалистов из Центральной Америки и Карибского бассейна.

Центр предлагает, в частности, базовые курсы для преподавателей, аспирантов и лиц, имеющих ученые степени, а также проводит практикумы и организует лекции. Он также участвует в различных национальных и международных мероприятиях, содействуя активному обмену актуальной информацией по вопросам международного гуманитарного права. В нем есть центр документации и информации, который посещают должностные лица и эксперты в этой сфере, он также организует встречи для военных атташе, аккредитованных на Кубе.

Кубинское общество Красного Креста, Национальный союз юристов, университеты и школы Революционных вооруженных сил, министерство внутренних дел и министерство государственного здравоохранения также участвуют в распространении и преподавании международного гуманитарного права.

Куба подтверждает свою готовность оказывать дальнейшую помощь МККК и обществам Красного Креста различных стран в их благородном деле распространения знаний о международном гуманитарном праве в кубинском обществе и в других странах.

Кипр

[Подлинный текст на английском языке]
[26 мая 2010 года]

В рамках непрерывного обучения ведется просвещение военного персонала по вопросам, касающимся Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним, Гаагских конвенций и международного права вооруженных конфликтов, мирного урегулирования международных конфликтов, наказаний за военные преступления и преступления против человечности и защиты имущества. Международное гуманитарное право и право, касающееся обычаев войны, преподаются в военных академиях и в военных учебных заведениях иностранных государств, в которых проходит подготовку кипрский персонал. Эта информация предоставляется в рамках соответствующих программ подготовки, семинаров и лекций, которые проводятся для всех военнослужащих национальной гвардии.

Что касается Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах, который был подписан Кипром в 2008 году, то правительство приступило к правовой процедуре его ратификации, которая будет закончена в ближайшие месяцы. Что касается других протоколов, то Кипр ратифицировал различные правовые документы.

Кипр заявляет, что применительно к любой другой высокой договаривающейся стороне, принимающей аналогичное обязательство, он признает *ipso facto* и без специального соглашения компетенцию Международной гуманитарной комиссии по установлению фактов, расследующей утверждения такой другой стороны, как это санкционируется статьей 90 Дополнительного протокола I к Женевским конвенциям.

Дополнительный протокол к Женевской конвенции от 12 августа 1949 года, касающийся принятия дополнительной отличительной эмблемы (Протокол III), заключенный 8 декабря 2005 года в Женеве, был ратифицирован Кипром в 2007 году.

Чешская Республика

[Подлинный текст на английском языке]
[6 октября 2008 года и 18 мая 2010 года]

Чешская Республика является участником всех основополагающих документов в области международного гуманитарного права.

Чешская Республика соблюдает все принципы международного гуманитарного права, которые могут вытекать как из соответствующих договоров (Дополнительные протоколы к Женевским конвенциям 1949 года), так и из международного обычного права.

Дополнительный протокол III был должным образом ратифицирован и приобрел обязательную силу для Чешской Республики 23 ноября 2007 года.

Чешская Республика сделала заявление, предусмотренное в статье 90 Протокола I к Женевским конвенциям, признав тем самым компетенцию Международной гуманитарной комиссии по установлению фактов.

С 2007 года Чешская Республика связана обязательствами по Второму протоколу (1999 год) к Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года.

С 2006 года Чешская Республика связана обязательствами по Протоколу по взрывоопасным пережиткам войны (Протокол V) к Конвенции 1980 года о конкретных видах обычного оружия.

Поскольку в 2005 году Вооруженные силы Чешской Республики полностью перешли с призывной на чисто профессиональную систему, осуществляется процесс внесения изменений во все соответствующие военные доктрины, руководства и руководящие принципы.

В ключевых правовых и политических документах Чешской Республики содержится несколько прямых ссылок или гарантий, касающихся осуществления международного гуманитарного права: в Конституции, военной стратегии, Законе о профессиональной военной службе и в доктрине Вооруженных сил. Чешский закон налагает вышеупомянутое обязательство также на полицейских, пожарных и тюремную охрану. В качестве преступлений в чешский Уголовный кодекс включены серьезные нарушения по статье 3, общей для Женевских конвенций 1949 года и Дополнительного протокола I.

Министерство иностранных дел на неофициальной основе создало межведомственную комиссию по международному гуманитарному праву.

Международное гуманитарное право включено в конкретные программы подготовки. В 2008 году было выпущено пособие для преподавателей международного гуманитарного права, которое концептуально основывается на пуб-

ликации МККК Fight it Right, будучи адаптировано к чешским условиям; кроме того, был организован семинар. В 2007 году был выпущен справочник для командного состава с кратким изложением основ международного гуманитарного права.

Академическое военное образование сосредоточено в Университете обороны, расположенном в Вышкове. Университет дает соответствующее образование, в том числе в рамках обязательных курсов, по международному гуманитарному праву для всех будущих военачальников.

Соблюдению положений международного гуманитарного права военнослужащими содействуют военные юрисконсульты. Генеральный штаб Вооруженных сил подготовил специальный справочник по действующему законодательству, который будет издан в ближайшем будущем.

Одним из важнейших аспектов распространения международного гуманитарного права является подготовка военнослужащих чешских Вооруженных сил до отправки в воинские части.

Информация об используемом в качестве эмблемы «красном кристалле» включена в учебные программы.

Министерство обороны недавно запустило специализированный сайт в Интранете, посвященный международному гуманитарному праву.

Помимо Вооруженных сил, международное гуманитарное право составляет неотъемлемую часть учебной программы во всех юридических учебных заведениях. Юридический факультет Карлова университета в Праге сотрудничает в преподавании международного гуманитарного права с МККК.

Для тех, кто желает глубже ознакомиться с международным гуманитарным правом, есть два очень подробных учебника.

В 2009 году Чешская Республика начала обсуждение более систематического подхода к осуществлению Руководящих принципов Европейского союза по содействию соблюдению международного гуманитарного права. В 2009 году состоялось совещание экспертов по вопросу об осуществлении этих руководящих принципов. Выводы этого совещания экспертов в настоящее время воплощаются в жизнь рабочими группами Совета Европейского союза по международному праву и Совета Европейского союза по правам человека.

В 2009 году Чешский Красный Крест и юридический факультет Карлова университета организовали под эгидой министерства иностранных дел практикум по случаю 60-й годовщины принятия Женевских конвенций.

Дания

[Подлинный текст на английском языке]
[28 мая 2010 года]

Конвенции и Дополнительные протоколы, а также другие аспекты международного гуманитарного права включены в датское законодательство. Самым последним изменением явилась проведенная в 2005 году реформа Военного уголовного кодекса и Закона об отправлении военного правосудия, который

вступил в силу 1 января 2006 года. Эта реформа разделила сферы компетенции службы военной прокуратуры и военачальников и декриминализовала некоторые военные правонарушения.

Служба военной прокуратуры также отвечает за правовую подготовку датских военных юрисконсультов в области международного гуманитарного права.

Специальное управление по международным преступлениям, созданное в 2002 году, занимается расследованием и судебным преследованием тяжких преступлений, совершенных за рубежом лицами, проживающими в Дании. Тяжкие преступления включают в себя военные преступления, геноцид, преступления против человечности, терроризм и пытки. Кроме того, были внесены поправки в датский Уголовный кодекс, чтобы наделить датские суды юрисдикцией в отношении обычно-правовых преступлений, совершенных за рубежом.

В 1982 году был создан датский правительственный Комитет Красного Креста. Комитет выполняет консультационную и координирующую функцию применительно к имплементации международного гуманитарного права.

Сальвадор

[Подлинный текст на испанском языке]
[1 июня 2010 года]

В течение 12 лет, прошедших со времени его создания, Межведомственный комитет по международному гуманитарному праву оказывает помощь в целях укрепления институционального потенциала государства в этой сфере и содействует расширению понимания и восприятия гуманитарных принципов и ценностей населением.

Цель Комитета состоит в регулировании обязательств правительства Сальвадора по защите прав лиц в международных или немеждународных вооруженных конфликтах.

Комитет прилагает интенсивные и неустанные усилия в течение последних 12 лет и делает в своей деятельности упор на три основные сферы, а именно:

- ратификация международно-правовых документов и адаптация внутригосударственного законодательства;
- распространение и преподавание различных аспектов международного гуманитарного права;
- принятие мер по выполнению Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года.

Сальвадор является участником международно-правовых документов, в которых закреплены принципы международного гуманитарного права.

Одним из наиболее важных достижений Комитета является ратификация Гаагской конвенции 1954 года и двух протоколов к ней в 2001 году. Эмблема «Голубой щит» была присвоена 38 объектам культурного наследия.

Германия

[Подлинный текст на английском языке]
[9 января 2009 года и 27 мая 2010 года]

Германия является участником Женевских конвенций от 12 августа 1949 года с 1954 года, а Протоколов I и II к этим Конвенциям — с 1991 года. Германия также сделала заявление в соответствии со статьей 90 Протокола I, признав компетенцию Международной гуманитарной комиссии по установлению фактов. Германия ратифицировала Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся принятия дополнительной отличительной эмблемы (Протокол III), в 2008 году. В 2009 году Германия ратифицировала Второй протокол к Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года.

Группа экспертов в составе представителей федерального министерства иностранных дел, министерства внутренних дел, министерства обороны, министерства юстиции и Немецкого Красного Креста, а также преподаватели права, специализирующиеся в сфере международного гуманитарного права, консультируют правительство по вопросам, касающимся имплементации, развития и распространения международного гуманитарного права.

Федеральное министерство обороны несет ответственность за имплементацию норм международного гуманитарного права в вооруженных силах Германии. Обучение по вопросам международного гуманитарного права и других международных регламентов, соглашений и обязательств является частью учебных программ для всех военнослужащих. Военнослужащие и гражданские служащие на всех командных уровнях имеют доступ к соответствующим международным договорам. Части, отобранные для операций за рубежом, получают дополнительную подготовку.

Законодательные меры, касающиеся имплементации Римского статута Международного уголовного суда, были включены во внутреннее законодательство Германии в 2002 году.

В Германии принят специальный уголовный кодекс преступлений против международного права, предусматривающий наказания за преступления по внутригосударственному праву, подпадающие под юрисдикцию Международного уголовного суда или наказуемые по международному обычному праву, т.е. такие преступления, как геноцид, преступления против человечности и военные преступления.

Германия обменивается своим опытом с другими странами по вопросу об имплементации Римского статута.

Германия также продолжает оказывать поддержку Международному трибуналу по бывшей Югославии и Международному уголовному трибуналу по Руанде и сотрудничать с ними и поддерживает Специальный суд по Сьерра-Леоне.

Германия оказывает поддержку Специальному трибуналу по Ливану, учрежденному в соответствии с резолюцией 1757 (2007) Совета Безопасности, а также Чрезвычайным палатам в судебной системе Камбоджи.

В качестве государства — участника Оттавской конвенции Германия не производит и не экспортирует противопехотные наземные мины. Она также подписала и осуществляет целый ряд международных соглашений, касающихся стрелкового оружия и легких вооружений. В рамках Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Германия вместе с Норвегией и Нидерландами предложила принципы, касающиеся брокерских сделок со стрелковым оружием и легкими вооружениями, которые были приняты в декабре 2004 года.

Что касается заключительного документа, распространяющего сферу действия Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, и протоколов к ней на вооруженные конфликты немеждународного характера, то Германия сдала на хранение Генеральному секретарю в 2005 году документ о принятии. Поправка вступила в силу в 2005 году. В 2005 году Германия сдала на хранение Генеральному секретарю свою грамоту о ратификации Протокола V к Конвенции о взрывоопасных пережитках войны.

Германия ратифицировала Конвенцию по кассетным боеприпасам в 2009 году. Конвенция вступит в силу 1 августа 2010 года. В 2008 году Германия в одностороннем порядке приняла немедленно вступившее в силу решение отказать от применения всех видов кассетных боеприпасов. Она уничтожит свои сохраняющиеся запасы в кратчайшие возможные сроки.

В 2007 году федеральное министерство иностранных дел Германии, федеральное министерство обороны и Немецкий Красный Крест опубликовали и широко распространили собрание документов по международному праву.

Ирак

[Подлинный текст на арабском языке]
[10 мая 2010 года]

Ирак присоединился к первому Дополнительному протоколу в 2001 году.

С МККК было заключено рабочее соглашение, которое предоставило Комитету полномочия на осуществление своего мандата в соответствии с Женевскими конвенциями 1949 года и Дополнительными протоколами к ней в целях дальнейшей работы над гуманитарным досье, касающимся заключенных, пропавших без вести и жертв пережитков войны, в рамках целого ряда комитетов, которые были созданы Трехсторонней комиссией, учрежденной в 1991 году.

Были созданы два комитета по отношениям с Исламской Республикой Иран, а именно Комитет по заключенным и пропавшим без вести, который является совместным ирако-иранским комитетом, и совместный технический комитет, который разыскивал жертв пережитков войны. Эти комитеты функционировали до 2003 года, после чего были заключены два меморандума о взаимопонимании. Первый меморандум, который был подписан в 2008 году Ираком и МККК, касался последующей деятельности в связи с досье по иракским и иранским заключенным. Второй меморандум, заключенный Ираком, Исламской Республикой Иран и МККК, был подписан в Женеве в 2008 году и касался надзора за деятельностью подкомитетов.

Ирак сдал на хранение свой документ о присоединении к Протоколу I в 2010 году. Этот протокол вступит в силу через шесть месяцев после сдачи документа на хранение — 1 октября 2010 года. Правительство рассмотрит вопрос о мерах в отношении заявления, предусмотренного по статье 90, после вступления в силу Протокола.

Ирландия

[Подлинный текст на английском языке]
[24 мая 2010 года]

Ирландия учредила Национальный комитет по международному праву в 2008 году. Этот комитет возглавляет должностное лицо департамента по иностранным делам. Для участия в его совещаниях приглашаются представители департаментов по иностранным делам, обороне, юстиции и образованию, Канцелярии Генерального прокурора, Сил обороны, Ирландского Красного Креста и Ирландской организации по оказанию помощи. Со времени создания Комитета проводятся его регулярные заседания. Цель деятельности Национального комитета состоит в оказании содействия правительству в имплементации и пропаганде международного гуманитарного права и в подготовке регулярных международных конференций Красного Креста и Красного Полумесяца.

Ирландия входит в число небольшой группы стран, которые содействовали разработке нового документа в сфере международного гуманитарного права, касавшегося кассетных боеприпасов, что являлось крупной международной инициативой, приведшей в итоге к переговорам и принятию на основе консенсуса Конвенции по кассетным боеприпасам на дипломатической конференции, которую принимало у себя правительство Ирландии в Дублине в 2008 году. Ирландия ратифицировала Конвенцию в 2008 году, и она вступит в силу 1 августа 2010 года.

Литва

[Подлинный текст на английском языке]
[29 июня 2009 года и 1 июня 2010 года]

Венская конвенция о праве международных договоров устанавливает преобладание международных договоров над национальными законами в случае несоответствия. Эти положения обеспечивают самые благоприятные условия для имплементации международного гуманитарного права. Литва является одним из государств-участников всех крупных документов в сфере международного гуманитарного права.

Министерство национальной обороны несет ответственность за координацию имплементации международного гуманитарного права. Национальная комиссия по имплементации международного гуманитарного права была создана в 2001 году. Это межведомственный координационный орган, состоящий из представителей системы национальной обороны, министерств юстиции,

иностранных дел, здравоохранения, культуры, образования и науки, внутренних дел, департамента по европейскому праву в рамках министерства юстиции, Литовского общества Красного Креста и ведущих университетов.

Литва является государством — участником Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, а также всех протоколов к ней и статьи 1 с внесенными поправками. С 2006 года Литва председательствовала на нескольких заседаниях, посвященных этой конвенции, и выполняла функцию координатора по различным программам. В 2008 году Литве было поручено координировать в 2009 году вопросы по разминированию, связанные с этой конвенцией.

В стремлении осуществить положения Протокола V к этой конвенции правительство в 2007 году утвердило программу по удалению и предотвращению взрывоопасных пережитков войны на 2007–2018 годы. До конца 2009 года были проверены 34 гектара территорий и были идентифицированы 2600 различных взрывоопасных предметов.

В рамках Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении (Договор о запрещении мин) Литва на Картахенском саммите «Мир, свободный от мин» в 2009 году была назначена содокладчиком Постоянного комитета по уничтожению запасов мин.

Литва подписала Конвенцию о касетных боеприпасах в 2008 году. Ожидается, что Конвенция будет ратифицирована к концу 2010 года.

Литва ратифицировала третий Дополнительный протокол к Женевским конвенциям в 2007 году. Впоследствии были приняты все необходимые поправки в соответствующее национальное законодательство. В 2009 году было выдано почти 20 предупреждений по поводу незаконного использования эмблемы Красного Креста. Литовское общество Красного Креста также продолжает распространять информацию о функциях и должном использовании отличительных символов.

Литва является государством — участником Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года и протоколов к ней.

В 2006 году была утверждена национальная концепция военных юрисконсультов. Она определяет статус юрисконсульты в вооруженных силах, их функции, ответственность, ротацию в рамках военных операций и вопросы подготовки.

Комиссия собирает информацию относительно образования и консультирует по вопросам включения тематики международного гуманитарного права в образовательные программы. Предмет международного гражданского права включен в образовательные программы для военного персонала всех уровней, а также в учебную программу для полицейских и учащихся средних школ. Международное гуманитарное право является факультативным курсом на юридических факультетах.

Комиссия имеет свою страницу на веб-сайте министерства обороны.

В 2010 году была создана рабочая группа для оценки и совершенствования образовательных и учебных программ по международному гуманитарному праву в системе национальной обороны. Наставление для командного состава по вопросам принципов и норм международного гуманитарного права в настоящее время проходит этап окончательной доработки.

Литовское общество Красного Креста активно участвует в распространении информации о международном гуманитарном праве в обществе. Оно последовательно знакомит общество с основополагающими принципами Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца, распространяет знания о международном гуманитарном праве, поощряет гуманитарные инициативы и защищает все три эмблемы МККК. В 2009 году Общество провело среди учащихся конкурс на лучший очерк и организовало Балтийскую летнюю академию современного международного гуманитарного права. В том же году в университетах, колледжах, школах и других учебных заведениях проводились лекции и семинары по этим вопросам.

Действующие в Литве Уголовный кодекс, Кодекс административных правонарушений и Дисциплинарный военный устав включают в себя положения, которые предусматривают уголовную, административную и/или дисциплинарную ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права.

Римский статут Международного уголовного суда полностью вступил в действие после его ратификации в 2003 году, а Соглашение о привилегиях и иммунитетах Суда — в 2004 году.

Республика Молдова

[Подлинный текст на английском языке]
[26 мая 2010 года]

Республика Молдова присоединилась к дополнительным протоколам I и II к Женевским конвенциям в 1993 году. В 2008 году Республика Молдова ратифицировала Дополнительный протокол III. В 2000 году Республика Молдова ратифицировала Конвенцию о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, и дополнительные протоколы I–V к Женевской конвенции. В 2001 году Республика Молдова ратифицировала Конвенцию, касающуюся статуса беженцев.

В 2001 году в Республике Молдова было создано Общество Красного Креста. Общество является добровольной общественной ассоциацией, осуществляющей в сотрудничестве с государственными властями вспомогательные функции в гуманитарной области на базе Женевских конвенций, включая дополнительные протоколы.

В 2000 году Республика Молдова ратифицировала Конвенцию о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении.

В 1999 году Республика Молдова утвердила правила национального комитета для консультаций и координации имплементации международного гуманитарного права, и в частности обеспечение единообразия в применении его норм.

В 2009 году была ратифицирована Конвенция по кассетным боеприпасам.

В 2006 году было утверждено положение, касающееся имплементации в национальной армии норм в отношении вооруженных конфликтов.

В 2007 году при поддержке МККК в Миротворческом центре национальной армии был открыт центр по международному гуманитарному праву и был организован класс для его изучения.

Ежегодно подготавливается План сотрудничества между национальной армией и МККК по вопросам международного гуманитарного права. Военнослужащие проходили курс подготовки по вопросам права вооруженного конфликта (Москва) и курс подготовки по вопросам международного гуманитарного права (Турция). Группа из Военного института ежегодно принимает участие в конкурсах в области имплементации международного гуманитарного права. Офицеры принимают участие в различных конференциях, «круглых столах» и семинарах, организуемых МККК.

Катар

[Подлинный текст на арабском языке]
[13 апреля 2009 года]

Катар является участником всех четырех Женевских конвенций 1949 года и двух Дополнительных протоколов к ней.

Многие офицеры катарских вооруженных сил принимали участие в работе специализированных региональных и международных учебных курсов по вопросам международного гуманитарного права, включая подготовку инструкторов, в целом ряде государств, в частности в Италии, Швейцарии, Турции, Египте и Ливане.

В 2009 году в штабе Департамента по правовым вопросам катарских вооруженных сил был проведен курс по подготовке инструкторов по вопросам международного гуманитарного права для 20 офицеров различного ранга. Этот курс был проведен в сотрудничестве с МККК.

Материалы по вопросам международного гуманитарного права были включены в большинство учебных курсов для офицеров и обычного военного персонала.

Велась координация с МККК в части разработки учебных программ для преподавания международного гуманитарного права в Военном колледже Ахмеда бен Мохаммеда и в Академии вооруженных сил в 2008 году. Департамент по правовым вопросам начал разработку учебных программ для всех базовых военных курсов для офицеров, сержантов и регулярного личного состава. Эти учебные программы, как ожидается, будут готовы к концу 2009 года.

В 2009 году катарские вооруженные силы создали Комитет по международному гуманитарному праву. Он несет ответственность за распространение культуры и знаний о международном гуманитарном праве среди военнослужащих вооруженных сил, обеспечивая возможности для этой цели, координацию с соответствующими региональными и международными ассоциациями и организациями и последующую имплементацию международного гуманитарного права в вооруженных силах.

Правительством была выпущена публикация под названием «Обзор права вооруженного конфликта», а одна секция библиотеки Департамента по правовым вопросам была зарезервирована для книг и брошюр по международному гуманитарному праву.

Многие офицеры приняли участие в практикумах, проводившихся организациями гражданского общества Катара, и подготовили доклады, в частности о Конвенции по правам человека и Факультативном протоколе к ней относительно участия детей в вооруженных конфликтах. Катарские вооруженные силы занимаются включением материалов по правам ребенка в учебные программы Военного колледжа и Академии вооруженных сил.

В 2008 году министерство организовало вводный курс по международному гуманитарному праву через Центр по правовым и юридическим исследованиям в сотрудничестве с Катарским обществом Красного Полумесяца и МККК. Его прослушали свыше 100 юристов из различных министерств, ведомств и организаций.

В 2009 году Центр по правовым и юридическим исследованиям провел лекцию под названием «Агрессия в отношении Газы в свете международного гуманитарного права», на которой присутствовало большое число видных специалистов. В 2009 году Центр планирует провести совместный семинар с Катарским обществом Красного Полумесяца, посвященный роли Международного Суда в имплементации международного гуманитарного права.

Катарское общество Красного Полумесяца принимало участие в консультационном совещании по подготовке к первой конференции гуманитарных организаций государств — членов Организации Исламская конференция (ОИК), которое было организовано ОИК и Катарским агентством по благотворительной работе.

Катарское общество Красного Полумесяца провело семинары по гуманитарным последствиям и политическим аспектам блокады Газы и по вопросу о религии и средствах массовой информации в гуманитарной деятельности.

Катарское общество Красного Полумесяца приняло участие в проведении учебного курса по международному гуманитарному праву, организованного Саудовским обществом Красного Полумесяца и Арабской организацией Красного Полумесяца и Красного Креста.

В 2008 году был проведен учебный курс для Катарского общества Красного Полумесяца и добровольцев, ведущих работу в сфере прав человека.

В 2008 году совместными усилиями Катарского общества Красного Полумесяца и МККК была проведена конференция представителей стран Залива/Азии по вопросу о воссоединении разделенных семей.

В 2008 году Катарское общество Красного Полумесяца и посольство Великобритании в Катаре совместно провели семинар, посвященный гуманитарным последствиям и политическим аспектам кризиса в Дарфуре.

Румыния

[Подлинный текст на английском языке]
[1 октября 2008 года]

Румыния является участником большинства договоров в сфере международного гуманитарного права.

Румыния сняла оговорки к Женевским конвенциям и признала компетенцию Комиссии по установлению фактов.

Румыния ратифицировала Римский статут Международного уголовного суда и включила в свой уголовный кодекс положения, предусматривающие наказание за нарушения Женевских конвенций 1949 года и положений Дополнительного протокола I. Положения Дополнительного протокола I и его принципы, касающиеся основополагающих гарантий, были инкорпорированы в национальное законодательство.

В 1995 году был принят Закон о национальном обществе Красного Креста Румынии.

В целях выполнения положений Дополнительного протокола I в части останков погибших людей Румыния заключила двустороннее соглашение с несколькими государствами, включая Российскую Федерацию и Германию.

В 2007 году был создан Румынский национальный комитет по международному гуманитарному праву. В его состав входят представители министерства иностранных дел, министерства обороны, министерства юстиции, министерства внутренних дел и административной реформы, министерства государственного здравоохранения, министерства образования, министерства по вопросам исследований и молодежи. Комитет является консультационным органом правительства и органом, ответственным за имплементацию международного гуманитарного права.

Румынская национальная стратегия имплементации международного гуманитарного права ставит своей целью обеспечение знания и соблюдения обязательств, которые Румыния должна выполнять после ратификации ею международных договоров в сфере международного гуманитарного права, а также посредством распространения соответствующих положений международного гуманитарного права в гражданском обществе.

Была проведена специальная подготовка юрисконсультов по вопросам применения Женевских конвенций и дополнительных протоколов I и II, а также по вопросам соответствующих указаний в сфере международного гуманитарного права для военнослужащих вооруженных сил.

Было принято законодательство, касающееся участия вооруженных сил в совместных международных миссиях.

В 1990 году в структуре Генерального штаба было создано правовое управление по международному гуманитарному праву, перед которым были поставлены следующие задачи: координировать деятельность по распространению и применению международного гуманитарного права и обучать солдат и добровольцев из числа военнослужащих сержантского состава сотрудничеству с местными, национальными и международными правительственными и неправительственными организациями, выполняющими функции и занимающимися деятельностью в сфере международного гуманитарного права.

В 1993 году был создан Центр международного гуманитарного права. Главная задача этого центра состоит в том, чтобы обеспечивать адекватную подготовку инструкторов по вопросам международного гуманитарного права и персонала, принимающего участие в международных миссиях, посредством организации курсов, семинаров, «круглых столов» и учебных занятий. Центр выпускает свой собственный вестник, а также имеет свой собственный веб-сайт.

Были назначены офицеры-инструкторы по вопросам международного гуманитарного права в штабах всех подразделений вооруженных сил до уровня батальона.

Министерство обороны заключило в 1998 году соглашение о сотрудничестве с МККК в области знаний норм международного гуманитарного права. Это соглашение является правовой основой для проведения совместных мероприятий, таких, как организация курсов, семинаров и практической работы для обучения консультантов в сфере международного гуманитарного права и военнослужащих, участвующих в миротворческих операциях. В 2008 году в Центре международного гуманитарного права был организован курс по вопросам международного гуманитарного права.

Румыния активизирует свои усилия в целях ратификации Дополнительно-го протокола III к Женевским конвенциям.

Румыния считает, что особое внимание следует уделить проблемам, которые создает для международного гуманитарного права асимметричная война, и вопросам, связанным с частными военными компаниями, таким как соблюдение международного гуманитарного права, права, касающегося прав человека, обычаев войны, правил применения оружия, а также вопросам постконфликтных ситуаций.

Российская Федерация

[Подлинный текст на русском языке]
[25 мая 2010 года]

Развертывание российских войск в ходе операции по принуждению Грузии к миру на территории Южной Осетии происходило в рамках правового поля, обусловленного Дополнительным протоколом I, касающимся защиты жертв международного вооруженного конфликта. По оценкам экспертов МККК и других международных организаций, действия российских войск в полной мере соответствовали требованиям указанного протокола; нормы международно-

го гуманитарного права практически выполнялись личным составом, а командование оказывало содействие МККК при выполнении им функций, определенных международным мандатом.

Новая редакция Наставления по международному гуманитарному праву будет готова к утверждению во втором полугодии 2010 года. В рамках работы над проектом документа проведены три заседания рабочей группы, научная конференция и научно-практическая конференция (2009 год).

Программы обучения высших военных учебных заведений предусматривают изучение теоретических вопросов международного гуманитарного права. В высших учебных заведениях Министерства обороны вопросы международного гуманитарного права интегрированы в военные и военно-специальные дисциплины. С 2000 года действуют курсы по повышению уровня знаний офицеров в области права вооруженных конфликтов. В 2009 году было подготовлено около 150 инструкторов по международному гуманитарному праву. В 2010 году проведено два набора слушателей и подготовлено 57 инструкторов.

Военнослужащие вооруженных сил изучают практические вопросы в ходе плановой боевой учебы. Все категории военнослужащих изучают вопросы международного гуманитарного права в рамках общественно-государственной подготовки.

Практические вопросы изучаются в рамках профессионально-должностной подготовки офицеров органов военного управления, командирской подготовки офицеров и сержантов.

Испания

[Подлинный текст на испанском языке]
[5 мая 2010 года]

Королевские указы для Вооруженных сил, принятые в 2009 году, являются сводом норм, которые составляют моральный кодекс, регулирующий поведение военнослужащих вооруженных сил.

Министерство обороны заключило рамочное соглашение о сотрудничестве с Испанским Красным Крестом, предусматривающее осуществление ежегодного плана действий, который включает в себя сотрудничество в преподавании международного гуманитарного права персоналом Красного Креста в рамках некоторых курсов.

Все военнослужащие вооруженных сил проходят подготовку, в ходе которой делается упор на основных положениях международного гуманитарного права и проводится анализ обычаев и культуры в том районе, где они будут размещаться.

Следует особо упомянуть о модуле права вооруженных конфликтов в учебной программе для адвокатов, который включает в себя как теорию, так и практические компоненты. Эта подготовка ведется в сотрудничестве с Центром Испанского Красного Креста по изучению международного гуманитарного права.

Слушатели могут посещать семинары, лекции, коллоквиумы и курсы по международному гуманитарному праву, проводимые в сотрудничестве с Красным Крестом, или курсы по этим вопросам и по другим представляющим интерес вопросам в сфере национальной обороны, которые преподаются совместно с государственными университетами. Эти курсы предлагаются ежегодно и включают в себя аспекты, связанные с Женевскими конвенциями и Дополнительными протоколами.

Свод положений, включающих нормы поведения, установленные в международных конвенциях, ратифицированных Испанией, и принципы международного гуманитарного права носят всеобъемлющий и в полной мере актуальный характер. Королевские указы по вооруженным силам предусматривают примат международного гуманитарного права. Основой, гарантирующей, что военнослужащие вооруженных сил будут вести себя в соответствии с нормами международного гуманитарного права, является статья 55 Части, касающейся действий командиров, и статья 56 о серьезной уголовной ответственности за преступления по международному гуманитарному праву. Приоритетное место в военном уголовном кодексе также отдается «преступлениям против законов и обычаев войны», о которых идет речь в Кодексе преступлений. В статьях 69–78 указываются наказания за нарушение принципов международного гуманитарного права.

Швейцария

[Подлинный текст на английском языке]
[17 мая 2010 года]

Швейцария является участником трех Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям.

В 2009 году был создан национальный комитет по имплементации международного гуманитарного права под названием «Межведомственный комитет по международному гуманитарному праву».

Международная гуманитарная комиссия по установлению фактов получила статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее в 2009 году. Соответствующая резолюция была внесена Швейцарией.

Швейцария объединила усилия с МККК по организации Конференции экспертов в Женеве под названием «60 лет Женевским конвенциям и будущие десятилетия» в 2009 году. Швейцария также организовала в 2009 году рабочую сессию на уровне министров на ту же тему в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

Швейцария активно участвовала в деятельности Группы международных экспертов, которые разработали Справочник 2010 года по международному праву, применимому к военным действиям с применением авиации и ракет.

С 2009 года Швейцария осуществляет проект по разработке практических ресурсов для гуманитарных действующих лиц, государственных действующих лиц, национальных властей и международных организаций по гуманитарному

доступу в ситуациях вооруженного конфликта. Этот проект приведет к разработке двух важных ресурсов: справочника и полевого наставления по гуманитарному доступу.

С 2009 года Швейцария осуществляет проект, нацеленный на разработку документа относительно ответственности за выполнение международных норм со стороны негосударственных вооруженных групп. Этот проект приведет к разработке практических ресурсов для международных и неправительственных организаций, а также государственных действующих лиц, которые желают повысить уровень соблюдения международного права негосударственными вооруженными группами.

В 2009 году Швейцария организовала второй конкурс по международному гражданскому праву для офицеров стран Совета по Евроатлантическому партнерству/Партнерству во имя мира.

Швейцария подписала Конвенцию по кассетным боеприпасам в декабре 2008 года. В настоящее время идет процесс ратификации.

В 2008 году 17 государств окончательно оформили «Документ Монтрё о соответствующих международно-правовых обязательствах и передовых практических методах государств в отношении функционирования частных военных и охранных компаний в период вооруженного конфликта», который явился результатом осуществления инициативы, выдвинутой совместно Швейцарией и МККК в 2006 году. Сегодня 34 государства поддерживают Документ Монтрё. Швейцария также побуждает промышленные круги принять глобальный кодекс поведения.

Швейцария предпринимает необходимые меры по включению Римского статута Международного уголовного суда в свое национальное законодательство. С 2008 года парламент обсуждает поправки к Уголовному кодексу и к Военному уголовному кодексу. Они касаются включения преступлений против человечности в законодательство Швейцарии и более точного определения военных преступлений.

Таджикистан

[Подлинный текст на русском языке]
[14 октября 2008 года]

С 1999 года в Республике действует Комиссия по имплементации международного гуманитарного права при правительстве Республики Таджикистан под председательством заместителя премьер-министра. Данная комиссия является постоянно действующим консультативным межведомственным органом, который создан в целях координации деятельности министерств, государственных комитетов, ведомств и органов исполнительной власти на местах, предприятий, учреждений и организаций по реализации международно-правовых обязательств страны, вытекающих из международного гуманитарного права. Основной задачей Комиссии является содействие в обеспечении выполнения международно-правовых обязательств Таджикистана в области международного гуманитарного права.

Таджикистан активно сотрудничает с МККК.

Различные правовые акты регулируют в Таджикистане использование и защиту эмблемы Красного Креста и других эмблем и знаков.

Нарушения норм международного гуманитарного права в международных или немеждународных конфликтах являются противоправными деяниями согласно уголовному праву. В Таджикистане не имеются правонарушения в этой области.

Таджикистан был представлен на Веллингтонской конференции по уничтожению кассетных боеприпасов и выразил свою поддержку Веллингтонской декларации, которая была принята на Конференции.

Был создан и функционирует центр по минным вопросам. Он занимается изучением и анализом вопросов, связанных с присоединением Таджикистана к Конвенции о кассетных боеприпасах. Этот центр, вместе с Комиссией по имплементации международного гуманитарного права при правительстве, вносит значительный вклад в выполнение Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении, подписанной 18 сентября 1997 года.

Международное гуманитарное право преподается как факультативный предмет на юридических факультетах ведущих университетов страны.

Йемен

[Подлинный текст на арабском языке]
[21 января 2009 года]

Йемен ратифицировал различные соглашения, касающиеся международного гуманитарного права, и подписал второй Протокол к Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года и Римский статут Международного уголовного суда.

Военный уголовный кодекс 1998 года содержит положения о военных преступлениях. В нем предусматривается неприменимость срока давности к военным преступлениям.

Закон 1999 года касается регулирования и использования эмблем Красного Креста и Красного Полумесяца и предотвращения злоупотребления ими.

В 1999 году был создан национальный комитет по международному гуманитарному праву.

В 1970 году был издан Декрет о создании ассоциации Красного Полумесяца.

Было проведено несколько совещаний для ознакомления с целями международного гуманитарного права, которое преподают на факультетах шариатского права и юридических факультетах в четырех провинциях. В Санском университете читаются лекции по международному гуманитарному праву, а положения и концепции международного гуманитарного права включены в учебные программы.

В координации с МККК Йеменское общество Красного Полумесяца организовало целый ряд курсов.

МККК организовал практикум для депутатов йеменского парламента по вопросам Римского статута Международного уголовного суда.

В 2003 году правительство подписало с МККК меморандум о взаимопонимании, касающийся осуществления программы «Открой для себя международное гуманитарное право». В этих целях был создан Технический комитет. Была достигнута договоренность о том, что в тех же провинциях и впредь будет вестись преподавание по тематике программы, что апробирование на местах будет расширено в четырех из этих провинций и распространено еще на восемь (73 процента всех йеменских провинций участвуют в осуществлении этой программы).

Был прочитан курс международного гуманитарного права для преподавателей факультетов шариатского права и юридических факультетов в Санском университете. Кроме того, была проведена дискуссия по вопросам преподавания международного гуманитарного права в йеменских университетах. В Санском университете в 2005 году было проведено третье совещание по вопросам преподавания международного гуманитарного права в йеменских университетах.

В 2006 году были проведены несколько семинаров и организованы подготовительные курсы по международному гуманитарному праву.

В 2006 году делегация Йемена приняла участие в работе первого регионального семинара арабских дипломатов по международному гуманитарному праву и в седьмой Азиатско-тихоокеанской конференции обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, которая состоялась в Сингапуре.

III. Информация, полученная от международных организаций

Международный комитет Красного Креста

[Подлинный текст на английском языке]
[1 июня 2010 года]

В 2009 году МККК вместе со многими национальными обществами отметил шестидесятую годовщину Женевских конвенций 1949 года проведением конференций, практикумов, фотовыставок и других мероприятий.

В 2009 году МККК совместно с правительством Швейцарии организовал конференцию для обсуждения вызовов для международного гуманитарного права и его актуального значения, которые порождают новые угрозы, новые действующие лица и новые средства и методы ведения войны.

В 2009 году МККК выпустил документ, озаглавленный «Руководящие принципы толкования понятия прямого участия в военных действиях по международному гуманитарному праву». В нем изложены рекомендации МККК относительно того, каким образом следует толковать международное гуманитарное право, касающееся участия гражданских лиц в военных действиях в условиях современных вооруженных конфликтов. Начиная с этого времени

МККК ведет активный диалог с военными, правительственными, неправительственными, гуманитарными и научными заинтересованными кругами в целях разъяснения и пропаганды этого документа.

МККК в сотрудничестве с Британским Красным Крестом начал осуществление проекта на базе Центра международного права им. Лаутерпахта для модернизации практики, опирающейся на Исследование МККК международного обычного гуманитарного права, которое было опубликовано впервые в 2005 году. Эта модернизация начнется в августе 2010 года в виде обновления базы данных, бесплатно доступной на веб-сайте МККК.

В 2007 году МККК начал всеобъемлющее исследование, посвященное праву, регулирующему немеждународные вооруженные конфликты. В ближайшие месяцы МККК поделится этими выводами с государствами.

В 2008 году МККК и Чатхэм Хаус организовали двухдневный семинар экспертов для рассмотрения целого ряда вопросов, возникающих в связи с содержанием под стражей по соображениям безопасности в рамках немеждународных вооруженных конфликтов.

В 2009 году для проводившихся в Организации Объединенных Наций обсуждений договора о торговле оружием использовались мнения МККК относительно объекта, сферы применения и параметров такого документа; эти же мнения служили подспорьем для проведения региональных семинаров, организованных Европейским союзом и Институтом Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИП) в сотрудничестве с принимавшими эти семинары странами.

МККК затрагивал вопрос о ядерном оружии в речи перед Первым комитетом на шестьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи и вновь в речи Председателя МККК в 2010 году перед дипломатическим корпусом в Женеве. МККК отметил, в частности, что в 1996 году Международный Суд сделал вывод о том, что применение ядерного оружия в целом противоречило бы принципам и нормам международного гуманитарного права. МККК призвал государства не допустить применения ядерного оружия посредством предотвращения его распространения и выполнения существующих обязательств вести переговоры о запрете и полной ликвидации такого оружия.

С 2005 года МККК тесно сотрудничает с правительством Швейцарии по вовлечению стран, которые больше всего затрагивает деятельность частных военных и охранных компаний, в диалог относительно нынешнего законодательства и самых эффективных путей избежания вреда гражданским лицам со стороны таких компаний. Принятый в сентябре 2008 года Документ Монтрё напоминает о наиболее актуальных международных правовых обязательствах, касающихся частных военных и охранных компаний. В нем также идет речь об эффективных методах для затрагиваемых государств, нацеленных на обеспечение эффективного осуществления ими своих обязательств в отношении таких компаний.

В 2009 году правительство Швейцарии и МККК начали свою консультационно-пропагандистскую деятельность применительно к Документу Монтрё, в частности посредством двусторонних мероприятий. Еще 17 государств уже официально обязались поддерживать этот документ. МККК также ведет работу

с правительством Швейцарии и Женевским центром по демократическому контролю над вооруженными силами в целях организации региональных семинаров для мобилизации более широкой политической поддержки.

В 2008 году был выпущен документ, озаглавленный «Элементы для повышения эффективности санкций». В том же году одно из изданий *Международного обзора Красного Креста* было полностью посвящено санкциям. В 2009 году был проведен целый ряд региональных и национальных совещаний по данному проекту, в том числе в рамках национальных обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Состоялись обмены мнениями с заинтересованными сторонами относительно основ юрисдикции для судебного преследования серьезных нарушений международного гуманитарного права, включая универсальную юрисдикцию.

В 2007 году МККК начал осуществление проекта, нацеленного на рассмотрение наиболее значимых вопросов, касающихся современных видов оккупации иностранной территории и управления ею в иных формах. МККК организовал три совещания с участием примерно 30 внешних экспертов, представлявших военные, научные, правительственные и неправительственные круги. Доклад о состоявшихся обсуждениях будет издан в 2010 году.

МККК продолжал свою работу по распространению знаний о международном гуманитарном праве и содействию его соблюдению и по поощрению включения этой темы в учебные программы, предназначенные для военнослужащих и других соответствующих лиц. Кроме того, активно осуществлялись программы МККК, адресованные школам и университетам гражданского характера.

В 2010 году МККК будет продолжать свои усилия по пропаганде Конвенции по кассетным боеприпасам 2008 года. Он также будет вносить вклад в подготовку первого совещания государств — участников Конвенции.

МККК вносил свой экспертный вклад в ведение переговоров в отношении протокола к Конвенции о конкретных видах обычного оружия.

Эксперты МККК по правовым вопросам принимали участие в многочисленных конференциях, семинарах и курсах и делились с государствами, неправительственными организациями, неправительственными организациями и другими заинтересованными органами знаниями по самым различным связанным с международным гуманитарным правом темам.

МККК оказывает поддержку созданию эффективных национальных межведомственных комитетов по международному гуманитарному праву и выполнению их мандата на оказание консультационной поддержки и содействия национальным властям, заинтересованным в распространении информации по этой теме. По состоянию на 27 мая 2010 года национальные комитеты функционировали в 94 государствах.

МККК активно участвовал в работе, связанной с Конвенцией о запрете противопехотных мин, в частности на второй Конференции по обзору действия Конвенции, а также заседаний постоянных комитетов по оказанию помощи жертвам, разминированию, уничтожению запасов и общему состоянию и функционированию Конвенции. Кроме того, МККК вместе с Норвежским Красным Крестом созвал в 2009 году в Осло совещание практиков, выживших

лиц и других экспертов по оказанию помощи жертвам. В итоговом документе второй Конференции по обзору было отражено огромное большинство предложений МККК.

МККК возглавлял усилия в рамках Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца в 2009 году по обновлению и продлению сроков действия Стратегии Движения в отношении наземных мин, кассетных боеприпасов и взрывоопасных пережитков войны.

На своем совещании в Кении в 2009 году Совет делегатов Движения также единогласно принял резолюцию, озаглавленную «Уважение и защита здравоохранительной деятельности в вооруженных конфликтах и других ситуациях, связанных с насилием». В этой резолюции подчеркивается важность защиты норм международного гуманитарного права и прав человека. МККК в консультации с национальными обществами и Международной федерацией представит содержащий рекомендации доклад по вопросу о здравоохранительной деятельности в вооруженных конфликтах и других ситуациях, связанных с насилием, 31-й Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца в 2011 году.

МККК активно участвовал в процессе подготовки к первой Конференции по обзору действия Статута Международного уголовного суда. Он поддержал поправки, представленные Бельгией в соавторстве с 18 государствами, в соответствии с которыми будут добавлены еще три преступления к перечню военных преступлений в вооруженных конфликтах немеждународного характера (применение яда или отравленного оружия; применение удушающих, ядовитых или иных газов и всех аналогичных жидкостей, материалов или средств; применение пуль, легко разворачивающихся и сплюсывающихся в человеческом теле, таких, как пули с твердой оболочкой, которая не полностью покрывает сердечник или имеет надрез). МККК оказывал поддержку министерскому этапу, мероприятиям по объявлению взносов и по подведению итогов касательно международного уголовного правосудия.

МККК продолжал свое сотрудничество с различными международными и региональными организациями и поддерживал диалог с различными международными, региональными и смешанными судебными учреждениями, которым было поручено судебное преследование международных преступлений, а также с различными неправительственными организациями.

МККК выдвинул в 2009 году инициативу по разработке свода Руководящих принципов для внутригосударственного осуществления всеобъемлющей системы защиты детей, связанных с вооруженными силами или вооруженными группами. Эти Руководящие принципы будут обнародованы в 2010 году.

Справочник МККК по имплементации международного гуманитарного права, который был выпущен в Кампале в 2010 году, базируется на многолетнем опыте и сотрудничестве Консультативной службы МККК по международному гуманитарному праву. Он предназначается для лиц, формирующих политику, законодателей и других сторон, заинтересованных в имплементации международного гуманитарного права на внутригосударственном уровне.

Приложение

Список государств — участников **Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года по состоянию на 2 июня 2010 года**^a

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Афганистан	10 ноября 2009 года
Албания	16 июля 1993 года
Алжир ^{b, c}	16 августа 1989 года
Ангола (только Протокол I) ^b	20 сентября 1984 года
Антигуа и Барбуда	6 октября 1986 года
Аргентина ^{b, c}	26 ноября 1986 года
Армения	7 июня 1993 года
Австралия ^{b, c}	21 июня 1991 года
Австрия ^{b, c}	13 августа 1982 года
Багамские Острова	10 апреля 1980 года
Бахрейн	30 октября 1986 года
Бангладеш	8 сентября 1980 года
Барбадос	19 февраля 1990 года
Беларусь ^c	23 октября 1989 года
Бельгия ^{b, c}	20 мая 1986 года
Белиз	29 июня 1984 года
Бенин	28 мая 1986 года
Боливия (Многонациональное Государство) ^c	8 декабря 1983 года
Босния и Герцеговина ^c	31 декабря 1992 года
Ботсвана	23 мая 1979 года
Бразилия ^c	5 мая 1992 года
Бруней-Даруссалам	14 октября 1991 года
Болгария ^c	26 сентября 1989 года
Буркина-Фасо ^c	20 октября 1987 года
Бурунди	10 июня 1993 года
Камбоджа	14 января 1998 года
Камерун	16 марта 1984 года
Канада ^{b, c}	20 ноября 1990 года
Кабо-Верде ^c	16 марта 1995 года
Центральноафриканская Республика	17 июля 1984 года
Чад	17 января 1997 года
Чили ^c	24 апреля 1991 года
Китай ^b	14 сентября 1983 года
Колумбия (Протокол I) ^c	1 сентября 1993 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
(Протокол II)	14 августа 1995 года
Коморские Острова	21 ноября 1985 года
Конго	10 ноября 1983 года
Острова Кука ^c	7 мая 2002 года
Коста-Рика ^c	15 декабря 1983 года
Кот-д'Ивуар	20 сентября 1989 года
Хорватия ^c	11 мая 1992 года
Куба (Протокол I)	25 ноября 1982 года
(Протокол II)	23 июня 1999 года
Кипр (Протокол I) ^c	1 июня 1979 года
(Протокол II)	18 марта 1996 года
Чешская Республика ^c	5 февраля 1993 года
Корейская Народно-Демократическая Республика (только Протокол I)	9 марта 1988 года
Демократическая Республика Конго (Протокол I) ^c	3 июня 1982 года
(Протокол II)	12 декабря 2002 года
Дания ^{b, c}	17 июня 1982 года
Джибути	8 апреля 1991 года
Доминика	25 апреля 1996 года
Доминиканская Республика	26 мая 1994 года
Эквадор	10 апреля 1979 года
Египет ^b	9 октября 1992 года
Сальвадор	23 ноября 1978 года
Экваториальная Гвинея	24 июля 1986 года
Эстония	18 января 1993 года
Эфиопия	8 апреля 1994 года
Фиджи	30 июля 2008 года
Финляндия ^{b, c}	7 августа 1980 года
Франция (Протокол I) ^b	11 апреля 2001 года
(Протокол II) ^b	24 февраля 1984 года
Габон	8 апреля 1980 года
Гамбия	12 января 1989 года
Грузия	14 сентября 1993 года
Германия ^{b, c}	14 февраля 1991 года
Гана	28 февраля 1978 года
Греция (Протокол I) ^c	31 марта 1989 года
(Протокол II)	15 февраля 1993 года
Гренада	23 сентября 1998 года
Гватемала	19 октября 1987 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Гвинея ^c	11 июля 1984 года
Гвинея-Бисау	21 октября 1986 года
Гайана	18 января 1988 года
Гаити	20 декабря 2006 года
Святой Престол ^b	21 ноября 1985 года
Гондурас	16 февраля 1995 года
Венгрия ^c	12 апреля 1989 года
Исландия ^{b, c}	10 апреля 1987 года
Ирак (только Протокол I)	1 апреля 2010 года
Ирландия ^{b, c}	19 мая 1999 года
Италия ^{b, c}	27 февраля 1986 года
Ямайка	29 июля 1986 года
Япония ^{b, c}	31 августа 2004 года
Иордания	1 мая 1979 года
Казахстан	5 мая 1992 года
Кения	23 февраля 1999 года
Кувейт	17 января 1985 года
Кыргызстан	18 сентября 1992 года
Лаосская Народно-Демократическая Республика ^c	18 ноября 1980 года
Латвия	24 декабря 1991 года
Ливан	23 июля 1997 года
Лесото	20 мая 1994 года
Либерия	30 июня 1988 года
Ливийская Арабская Джамахирия	7 июня 1978 года
Лихтенштейн ^{b, c}	10 августа 1989 года
Литва ^c	13 июля 2000 года
Люксембург ^c	29 августа 1989 года
Мадагаскар ^c	8 мая 1992 года
Малави	7 октября 1991 года
Мальдивские Острова	3 сентября 1991 года
Мали ^c	8 февраля 1989 года
Мальта ^{b, c}	17 апреля 1989 года
Мавритания	14 марта 1980 года
Маврикий ^b	22 марта 1982 года
Мексика (только Протокол I)	10 марта 1983 года
Микронезия (Федеративные Штаты)	19 сентября 1995 года
Монако ^c	7 января 2000 года
Монголия ^{b, c}	6 декабря 1995 года
Черногория ^c	2 августа 2006 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Мозамбик (Протокол I)	14 марта 1983 года
(Протокол II)	12 ноября 2002 года
Намибия ^c	17 июня 1994 года
Науру	27 июня 2006 года
Нидерланды ^{b, c}	26 июня 1987 года
Новая Зеландия ^{b, c}	8 февраля 1988 года
Никарагуа	19 июля 1999 года
Нигер	8 июня 1979 года
Нигерия	10 октября 1988 года
Норвегия ^c	14 декабря 1981 года
Оман ^b	29 марта 1984 года
Палау	25 июня 1996 года
Панама ^c	18 сентября 1995 года
Парагвай ^c	30 ноября 1990 года
Перу	14 июля 1989 года
Филиппины (только Протокол II)	11 декабря 1986 года
Польша ^c	23 октября 1991 года
Португалия ^c	27 мая 1992 года
Катар (Протокол I) ^{b, c}	5 апреля 1988 года
(Протокол II)	5 января 2005 года
Республика Корея ^{b, c}	15 января 1982 года
Республика Молдова	24 мая 1993 года
Румыния ^c	21 июня 1990 года
Российская Федерация ^{b, c}	29 сентября 1989 года
Руанда ^c	19 ноября 1984 года
Сент-Китс и Невис	14 февраля 1986 года
Сент-Люсия	7 октября 1982 года
Сент-Винсент и Гренадины	8 апреля 1983 года
Самоа	23 августа 1984 года
Сан-Марино	5 апреля 1994 года
Сан-Томе и Принсипи	5 июля 1996 года
Саудовская Аравия (Протокол I) ^b	21 августа 1987 года
(Протокол II)	28 ноября 2001 года
Сенегал	7 мая 1985 года
Сербия ^c	16 октября 2001 года
Сейшельские Острова ^c	8 ноября 1984 года
Сьерра-Леоне	21 октября 1986 года
Словакия ^c	2 апреля 1993 года
Словения ^c	26 марта 1992 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Соломоновы Острова	19 сентября 1988 года
Южная Африка	21 ноября 1995 года
Испания ^{b, c}	21 апреля 1989 года
Судан (Протокол I)	7 марта 2006 года
(Протокол II)	13 июля 2006 года
Суринам	16 декабря 1985 года
Свазиленд	2 ноября 1995 года
Швеция ^{b, c}	31 августа 1979 года
Швейцария ^c	17 февраля 1982 года
Сирийская Арабская Республика (только Протокол I) ^b	14 ноября 1983 года
Таджикистан ^c	13 января 1993 года
Бывшая югославская Республика Македония ^{b, c}	1 сентября 1993 года
Тимор-Лешти	12 апреля 2005 года
Того ^c	21 июня 1984 года
Тонга ^c	20 января 2003 года
Тринидад и Тобаго ^c	20 июля 2001 года
Тунис	9 августа 1979 года
Туркменистан	10 апреля 1992 года
Уганда	13 марта 1991 года
Украина ^c	25 января 1990 года
Объединенные Арабские Эмираты ^{b, c}	9 марта 1983 года
Соединенное Королевство ^{b, c}	28 января 1998 года
Объединенная Республика Танзания	15 февраля 1983 года
Уругвай ^c	13 декабря 1985 года
Узбекистан	8 октября 1993 года
Вануату	28 февраля 1985 года
Венесуэла (Боливарианская Республика)	23 июля 1998 года
Вьетнам (только Протокол I)	19 октября 1981 года
Йемен	17 апреля 1990 года
Замбия	4 мая 1995 года
Зимбабве	19 октября 1992 года

^a Список предоставлен Швейцарией, которая является депозитарием Женевских конвенций и Дополнительных протоколов. Информация взята с веб-сайта Федерального департамента иностранных дел Швейцарии: www.dfae.admin.ch/depositaire.

^b Ратификация, присоединение или правопреемство сопровождалась оговоркой и/или заявлением.

^c Участник, сделавший заявление, предусмотренное в статье 90 Протокола I.